

运输非洲掉落狮城之后 我国新闻自由连退十级

作者 / 本刊记者 Oct 20, 2010 10:25:00 pm

【本刊记者撰述】我国新闻自由度节节败退，在总部设在法国巴黎的新闻自由监察组织无国界记者（Reporters without Borders）公布的《2010年全球新闻自由指数》中，我国连退十级，在全世界178个国家中排名第141位。

许多非洲国家的新闻自由度让我国望尘莫及，纳米比亚（Namibia）排名第21位、加纳（Ghana）第26位、马里（Mali）第26位、坦沙尼亚（Tanzania）第41位、刚果（Congo）第114位、津巴布韦（Zimbabwe）第123位。

新闻自由度向来领先新加坡的我国，今年且被新加坡迎头追上。去年我国排名第131位，比新加坡好两个名次，今年新加坡与墨西哥齐名，排名第136位，泰国的新闻自由亦出现开倒车的现象，排名第153位。过滤网络讯息的中国则排第171位，居倒数第八的位置。



东盟镇压行动未减少

无国界记者的[报告](#)指出，东南亚各国虽然最近接受了人权宪章，但镇压行动并没有减少。马来西亚（141名）、新加坡（136名）、东帝汶（93名）排名都有所下降；而泰国与菲律宾则因政治暴力事件导致排名大幅下跌，情况令人担忧。

泰国（153名），报道政府军镇压“红衫军”的时候，两名记者被杀，十余名记者受伤，致使泰国排名下降了23位。菲律宾由于亲政府者在棉兰老岛上屠杀了三十几名记者使排名下降了34位。尽管对其中几名杀害记者的凶手提起诉讼，但是他们仍然逍遥法外。

印尼（117名）虽然媒体获得引人注目的发展，但总是不能进入具有象征意义的前100名，两名记者在印尼被杀，还有几名记者遭到生命威胁，受害记者以报道环境问题为主。

南亚暴力频频

印度、阿富汗与巴基斯坦也因政治暴力事件导致排名大幅下跌。印度排名第122（下降了17位），原因是喀什米尔严重暴力事件。阿富汗（147名）和巴基斯坦（151名），武装组织要为本国排名位置靠后负主要责任。自杀袭击行为和绑架让记者的工作在这片南亚地区越来越危险。同时，国家有时也以绑架的形式逮捕调查记者，国家也难辞其咎。

亚洲-太平洋地区可以堪称楷模。新西兰在前十名之列，日本（11名）、澳大利亚（18名）、香港（34名）位置靠前。台湾、韩国两个民主政体在2009年排名明显下降之后又上升了几个名次，分别位居第11和第27名。尽管问题仍然存在，比如公共媒体独立编辑问题，毕竟逮捕和暴力事件已经停止。

经济增长不等于媒体自由

虽然“金砖四国”（巴西、俄罗斯、印度、中国）经济情况相似，2010年排名展现出各国媒体自由情况相差悬殊。巴西（58名）依靠立法方面的变化比2009年前进了13名。印度则下降了17名，处于122名。去年的俄罗斯惨不忍睹，仍然处在一个糟糕的位置（140名）。

中国尽管部落客圈子活力十足，但是越来越多的审查和监禁异见者行为让中国在171名的地位停滞不前。这四个国家从要此肩负起新兴强国的责任，应该在保护基本权利方面履行自己的义务。

亚洲四个共产党统治的国家：朝鲜（177名），中国（171名），越南（165名），老挝（168名），都处于倒数十五名以内的位置。而在排名榜上的倒数三十个国家中，有十个亚洲国家。

北欧依旧独占鳌头

今年同以前一样，几个国家共同分享冠军宝座：芬兰、冰岛、挪威、荷兰、瑞典、瑞士。这些国家从2002年创建排行活动至今始终保持第一名的位置。



挪威和冰岛也一直保持排名领先的位置（除去挪威2006年和冰岛2009年）。这六个国家在尊重记者与媒体，保护他们免受司法体系压力的方面做出了表率。

这些国家甚至还在继续进步，比如冰岛提出可作为榜样、世界上唯一的法律提案：《冰岛现代传媒计划》（IMMI, Icelandic Modern Media Initiative）。

瑞典以法律形式独树一帜（媒体自由契约），对记者职业活动非常有利，机构团体的力量、对权力制衡势力（即媒体）的尊重保证了民主政体的健康运行。